



GUADALAJARA

9 ENERO DE 1948
PLAZA DE MORENO N.º 5

VIDA LOCAL

Acto sindical en el Cine Imperio

En la próxima semana comenzarán las obras del Palacio de Justicia

Al recibir ayer a nuestro redactor delegado el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, señor Casas Fernández, le manifestó que le habían visitado los contratistas del Palacio de Justicia que se construirá en nuestra capital, notificándole que las obras darían comienzo, Dios mediante, en la próxima semana.

El señor Casas Fernández se mostró muy satisfecho por la noticia, ya que él ha puesto todo su

esfuerzo por el comienzo de estas obras del Palacio de Justicia, tan interesantes para el servicio a que ha de ser destinado el edificio y para la urbanización del ensanche de la ciudad, al que ha de prestar su belleza.

Acto sindical, el próximo martes

El próximo martes, día 13, tendrá lugar, a las seis treinta de la

tarde, en el cine Imperio de esta capital, el acto de entrega de credenciales a los vocales, Jefes de Secciones y Jefes de Sindicatos Provinciales designados en las últimas elecciones sindicales, como asimismo de treinta y seis cartillas de ahorro concedidas a hijos de familias numerosas.

A este acto, que honrará con su presencia el Secretario Nacional de Sindicatos, convoca el Delegado Provincial a los interesados e invita a cuantos productores deseen asistir.

Citación a los favorecidos con cartillas

El Delegado Provincial de Sindicatos nos ruega publiquemos:

Con el fin de proceder a la entrega de las cartillas de ahorro abiertas a nombre de los hijos de los productores que a continuación se citan, rogamos a éstos se presenten el próximo día 13 del corriente, a las 6,30 de la tarde, en el cine Imperio de esta capital:

Don Pedro González, don Luciano Lafuente Nonay, don Timoteo Anguita de Andrés, don Vicente Expósito León, don Ignacio Montalvo León, don Jesús Cuadrado Tabernero, don Mariano Congostriña Gómez, don Salvador Ejido Bernal, don José Ayuso Arroyo y don Juan Garrido Ramírez.

Farmacia de guardia

Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Antonio Vicienti del Amo, calle del Generalísimo Franco, número 19.

Cartelera

Teatro Liceo.—Mañana, sábado, sección continua desde las 6,30, «Fin de semana» (Ginger Rogers y Lana Turner).

Suscribe a tus hijas a «Bazar». Así tendrán derecho a innumerables regalos y ventajitas, que esta nueva revista infantil ofrece a sus pequeñas suscriptoras.

Nuestros paisanos

Homenaje al atencino Marina Encabo

Hace unos días, en un cétrico restaurante de Madrid, se le rindió un homenaje al registrador de la Propiedad de Getafe y culto abogado, especialista en Derecho musulmán, nuestro paisano don Juan Francisco Marina Encabo, natural de Atienza.

Asistieron al acto la Junta del Colegio Nacional de Registradores y numerosos compañeros del homenajeado. Varios oradores ensalzaron la relevante personalidad del letrado atencino, con motivo de haber sido nombrado Comendador de la Orden Imperial de Constantino el Grande y de la Real Corona de España, así como por sus muchos éxitos profesionales en el norte de Marruecos, ya que, como es sabido, el doctor Marina es uno de los españoles que mejor conocen el Derecho musulmán y cherrifiano. —El homenaje puso de relieve el gran prestigio que goza don Juan Francisco en los círculos profesionales de Madrid y el afecto que le tienen sus compañeros.

Por el tono de buen humor y franca camaradería con que fueron leídos, damos a continuación unos fragmentos—en prosa y verso—de las improvisadas cartillas de los señores Rica Arenal y Prieto Capón. El primero se expresó así:

“Aunque su modestia chafe y se arme una sarracina que la digestión os gafe, voy a ensalzar a Marina, registrador de Getafe.

Hombre discreto y tenaz, con un corazón de oro, por su sarracina faze dicen que parece un moro; pero es un moro de paz.

El Derecho musulmán conoce requetebién, y en su justiciero afán, no le tem: ni al Majzén ni a las suras del Corán.

Su memoria es portentosa, y recuerda sin traspies que en Chinchón o en Navaher-

que dan a Marina Encabo monarcas y emperadores, porque no es moco de pavo lo de Vandalia, señores!

Amigo siempre teal, prudente, callado y fino, ¡bien merece la imperia! venera de Constantino y la Caballada Real!

En fin, mi musa declina y ya más ripicos no esperes; ¡con mi copa cristalina brindando por el gran Marina y por la amistad sincera!

Don Gregorio Prieto se expresó en estos términos:

“Venimos aquí a rendir homenaje merecido de afecto y simpatía al compañero Marina, que, empujando a Cide Hamete Benengeli ha sido puntualísimo “escudriñador” del Derecho musulmán. Cumplámos y aplicamos el artículo 8.º de las instituciones del Registro de la Propiedad inmueble de la zona marroquí, implantado por dahir de 1.º de junio de 1914, dando publicidad y exhibiendo sus muchos méritos, de los que nosotros podemos certificar. Yo soy de Infantería; pero desde que lei tus luminosos artículos, me pasé a la Armada, por lo que os pido gritéis conmigo: ¡Viva Marina!”

Por último, el ilustre abogado y publicista atencino dió las gracias a todos con elocuentes y emocionadas palabras.

JOSE SANZ Y DIAZ

Don Claro Abanades, enfermo

Próximamente ingresará en un sanatorio, a fin de ser intervenido quirúrgicamente, por delicada enfermedad en la vista, nuestro querido amigo y maestro, colaborador de la página alcazarina de EL ALCAZAR, don Claro Abanades López.

Hacemos votos por el feliz resultado de la operación de tan prestigioso catedrático y escritor.

hace diez años, el tres de enero pasó tal cosa. O que en tal día, un cuajqulera fué nombrado concejal de Cabezón de la Sal o tuvo, por fin, cartera don Gabino Bugallal. Festejemos los honores

Abastecimientos

Suministro de aceite, garbanos, lentejas, puré y patatas

Reajación de artículos correspondientes a la semana tercera del mes de enero y tercera de la cartilla individual de racionamiento que comprende los días 12 al 19, ambos inclusive.

El racionamiento expresado será para las cartillas en tiendas, economatos no preferentes y cooperativas, siendo el que a continuación se indica:

ADULTOS

Acéite, un cuarto de litro por persona, previo corte del cupón de acéite de la semana 3, al precio de 1,90 pesetas ración.

Garbanos, 100 gramos por persona, previo corte del cupón de legumbres y arroz de la semana 3, al precio de 0,75 pesetas ración.

Lentejas, 100 gramos por persona, previo corte del cupón de legumbres y arroz de la semana 3, al precio de 0,55 pesetas ración.

Puré, 200 gramos por persona, previo corte del cupón de legumbres y arroz de la semana 3, al precio de 0,70 pesetas ración.

Patatas, un kilogramo por persona, previo corte del cupón de patatas de la semana 3, al precio de 1,25 pesetas ración.

INFANTILES

Harina, 700 gramos por persona, previo corte de los cupones de pan o harina correspondientes a los días 12 al 19 de los corrientes, ambos inclusive, al precio de 1,75 pesetas ración.

Acéite, un cuarto de litro por persona, previo corte del cupón de grasa o acéite de la semana 3, al precio de 1,90 pesetas ración.

Azúcar, 100 gramos por persona, previo corte del cupón de azúcar de la semana 3, al precio de 0,65 pesetas ración.

Arroz, doscientos gramos por persona, previo corte del cupón de arroz o harina de arroz de la semana 3, al precio de 0,70 pesetas ración.

Patatas, un kilogramo por persona, previo corte del cupón de patatas de la semana 3, al precio de 1,25 pesetas ración.

Leche condensada, dos botes por persona, previo corte del cupón de leche condensada de la semana 3, al precio de 10,40 ración.

TRANSEUNTOS

Puré, 200 gramos por persona, previo corte del cupón de legumbres y arroz de la semana 3, al precio de 0,70 pesetas ración.

Lentejas, 100 gramos por persona, previo corte del cupón de legumbres y arroz de la semana 3, al precio de 0,55 pesetas ración.

Asimismo, durante la próxima semana se racionarán tres kilogramos de carbón, previo corte del cupón núm. 1 de Vacíos, al precio de 2,37 pesetas ración.

El indicado racionamiento deberá ser retirado durante los días 12 al 19, ambos inclusive.

Las cartillas de transeúntes y provisionales serán atendidas en el establecimiento de ultramarinos de don Valentín Palencia, Generalísimo, 18, y panadería de don Pedro Barra, Alvarfáñez de Minaya, 15.

Segunda relación de donantes que han contribuido a la suscripción "Campaña de Carreón" abierta en el Gobierno Civil

(continuación)

Jefe y personal de la Delegación de Trabajo, 115; don Bernardo Sobrino, 150; don Pedro García del Pino, 150; Ingeniero Jefe y personal de Regiones Devastadas, 240; doña Misagros Marqués Pérez, 10; don Marcelo Gabán Lanza, 5; don Pedro Barra Medrano, 50; don Gregorio Arranz, 5; don Juan Andrés Gil, 25; hija de Nadal, 10; don Félix Gamero Martín, 25; don Esteban Cascajero Ruiz, 25; recaudado en el concierto del teatro Liceo, 1.290; señor Delegado P. Jerarquías y personal de Sindicatos, 1.307,80; don Andrés y don Pedro Palomares, 100; doña María Torcal, viuda de Camino, 5; señor director y personal del Banco Español de Crédito, 226; doctor don Patricio de Agustín, 100; empresa teatro Liceo, 250; señor representante y personal de la Tabacatena, Sociedad anónima, 100; don Pablo Tavira, 20; don Acacio Carranza Paradinas, 25; don Pedro Gabán, 3; doña Sebastiana Olivares Jiménez, 5; don Santiago Olivares Jiménez, 15; doña Juana Bachiller Santamarta, 15; don Manuel Ruiz López, 16; don Joaquín Fornies, 25; don Fernando Ortega Saboya, 10; don Gervasio Gamero Aldáps, 25; “La Industrial”, S. A., y personal de la empresa, 100; don Manuel Dehesa Mota, 50; don Tomás Barra Medrano, 50; ilustrísimo señor Delegado de Hacienda y personal, 607; Eléctrica de Guadalajara, S. A., 266; don Daniel Monts, 10; Escuelas Normales de Maestros y Maestras, 138; don Pedro Arribas Roldán, “Café de las Columnas”, 75; señor Delegado del Instituto Nacional de Previsión y personal, 664; don Santiago Tejero e Hijos, 100; don Salvador Sánchez Campo, 25; don Francisco Sánchez Campo, 25; señor coronel, jefes, oficiales, suboficiales y tropa de la Plana Mayor del Tercio y Comandancia de la Guardia Civil, 484.

Total, pesetas 25.272,95.
NOTA.—Han entregado géneros: don Mauricio García García, un traje y un jersey de caballero, y don Policarpo Martínez, cinco trajes de niño, 15 pares de calcetines de caballero, una rebeca de señora, otra de niña, dos chaquetas de niña y un chaleco de niño, valorado en 424,10 pesetas.

En nuestra primera relación publicábamos que el Gobierno Civil había donado 10 pesetas, en vez de 10.000 también cometimos error al decir que el teniente coronel del batallón de Minadores y personal habían entregado 263,50, en vez de 263,50. Del Fiscal Provincial de Tasas y personal dábamos 0,6, en vez de 306. De Empresa Bodegas Jurado publicábamos 17, en vez de 117. Quedan aclaradas las erratas, corrigiendo así las cantidades con el total.

¡ALCARRIA MIA...!

Tiemb a mi ligera mano, Cuando de mi amada Alcarria Voy a cantar sus trofeos, Gloria, proezas y fama. Pues, ¿quién soy yo?, pregunto; Sino de este mundo un paria, Estudiante humilde y pobre, Que mis recamos no alcanzan Para lograr mi carrera, Meta de mis esperanzas; Desesperación es esta Que en el paroxismo raya, Sólo la mano de Dios Y de la Virgen me ampara. La musa me hace olvidar Mi vida triste y amarga, Inspirándome estos versos Y dulcificando mi alma. El aroma del romero, “Patria Chica”, me embriaga.

Y de su cáiz la abeja Tu miel pura y dulce saca, Que tanto renombre da A toda esta mi comarca. ¿Qué típicos son tus pueblos, Con sus calles y sus casas; Demostrando en sus paredes La antigüedad castellana! Tus hijos en sus costumbres Propios son de raza hidalga, Tal que, al veros, siempre exclamo:

¡Estos hombres son de España! El cristino arroyueo Te ensalza con su cascada, Las aves con sus gorjeos Cantan tus grandes hazafías; En belleza a tus paisajes Ningún otro los iguala. Por fin, de la hispana tierra Eres la niña mimada, Bien lo declaró el poeta Diciendo que arroyos manan Miel y leche sin cesar En tus tierras soberanas. ¡Adiós, Alcarria, mi madre! Recibe mi alabanzas Del que por siempre será El hijo de tus entrañas. Julio DE LA CUEVA (Peña-ver)

POR POCO DINERO
ANUNCIENSE EN NUESTRA SECCION DE LA
GUIA COMERCIAL
QUE PUBLICA
EL ALCAZAR
EN SU EDICION DE GUADALAJARA

EL PERIODISTA en la calle mira, escucha y escribe...

Un libro, un óleo y una "foto"

Hoy vuelvo hoy al rastro y he observado lo de siempre: que ya no es sitio de cosas viejas...

Hoy iba en busca de algo interesante por su rareza y no lo he encontrado. Pero, en cambio, en el rincón polvoriento de una vieja tienda me he tropezado nada menos que con el siglo XIX.

¿Me permiten que dé caprichosa vida a ese ignorado personaje? Es el siglo XIX. Ha nacido en una atmósfera empapada de una actitud de encogimiento de hombros que se quiso hacer científica en la frase "laissez faire, laissez passer".

Retablillo

"A tapar la calle..."

Tiernos que somos...; nostálgicos

de nuestros tiempos más bellos: aquellos en que gozábamos de la "rueda" y de otros juegos cuando apenas nos contaban un par de añitos y medio.

Perdonadme, pero vienen los prolegómenos éstos, a cuento de haber hallado un muy desgraciado entuerto en una de nuestras calles: la de Rodríguez San Pedro.

¿Por qué se tapa la calle? ¿Quién ha autorizado "eso"?... que "eso" es un bloque horroroso de ladrillo y de cemento invadiendo la calzada y cortándola por medio.

"A tapar la calle..." cantan los niños en el paseo; y... ¡oh, gran fuerza de la infancia!

la tapa el Ayuntamiento.

RICARDO TOLEDO

Regreso de los alumnos de Marín

El día 14, a las 10,05 horas, saldrá de Madrid para Marín el tren de regreso de los alumnos y profesores de la Escuela Naval Militar, procedentes de las vacaciones de Pascuas de Navidad.

—Su caso, su caso...—farfúlla perplejo.

¿Qué hacer? El siglo XIX, que tenía soluciones para la producción intensiva de mercancías, que se iluminaba con electricidad y empleaba el teléfono, no tenía soluciones para el caso Julio Ruiz. En Madrid, el marqués de Salamanca había hallado solución para crear un barrio nuevo y aristocrático: el alcalde, Alberto Aguilera, había tenido solución para construir el parque del Oeste y los bulevares, y el conde de Romanones había tenido solución para organizar una decorativa Guardia municipal a caballo.

—¡Es triste! ¡Es bien triste! Le daré una plaza de barrendero. Y luego, iluminando su rostro con una sonrisa, añade: —Pero no se alarme. Se hará una excepción. Pasará usted a las oficinas. Y el caballero de las barbas, respirando con gozo, le entrega un papel escrito con letra redondilla, como el que entrega el título de propiedad de las minas de Almadén.—Luis BLAC.

LA PREGUNTA DE HOY

TAXI... TAXI...



Difícil tarea la de cazar un taxi. En el preciso momento de conseguirlo, jadeante, sudoroso, se me acerca un individuo...

—Caballero; ¿sería usted tan amable de cedérmelo? He perdido la noción del tiempo que llevo tras uno y temo perder el tren.

—Con mucho gusto le dejaré en la estación. Y en el interior del coche entablo el diálogo: ¿Su nombre?...

Extrañeza por su parte, y aclaración mía, soy periodista y aprovecho el hacerle unas preguntas para la Prensa.

—Pues me llamo Enrique Medrano, y he venido a Madrid a un asunto de maderas...; bueno, éste ha sido el pretexto para salir del pueblo. En realidad he venido a divertirme en las Navidades y gastarme unas pesetas. Madrid es delicioso... pero los taxis...

Llegamos a la estación, nos despedimos, continuo mi recorrido pensando que este hombre como tantos otros perdería el tren... y es que estos taxis...

GARCÍAGIL

Las últimas nevadas perturban el tráfico de Nueva-York

NUEVA YORK, 9.—Las intensas nevadas que han caído sobre esta ciudad, han interrumpido el tráfico de buques en los puertos, haciéndose sentir sus efectos en la demora de la salida de los barcos pertenecientes a las principales líneas.

Las nevadas paralizaron casi totalmente también el tráfico rodado de la ciudad, dando lugar a que los almacenes portuarios se abarrotasen de productos. El problema se ha visto complicado con los últimos días festivos, durante los cuales los obreros no acudieron al trabajo.—EFE.

GLOSA DE NOCHE RETORNO

Por Juan DE LEYVA Y ANDIA

Tantas una gran ilusión en volver. Muchas veces me lo dijiste cuando hablábamos de nuestras vidas, de los años primeros de nuestras vidas.

Hacia muchos que habías dejado aquel laberinto de calles y callejas punteadas de guijos, todo tan cerca de las eras hoy, como alejado de ellas entonces.

Cuando hablabas de aquellos tiempos recordabas exactamente las dimensiones, los lugares, las personas. Sentías un escalofrío suave, que exudaba el recuerdo y te atrata el afán de volver alguna vez.

Hoy has vuelto. Hemos vuelto juntos. Yo, como espectador de tus deseos satisfechos. Tú, con la alegría temerosa de no reconocer ya lo que quedó vivo, desde entonces, en tu imaginación.

Hemos llegado de noche. El camino de la estación seguía orlada por la doble fila de álamos. A la izquierda de la plazaleta de donde arranca el camino, la fonda de la estación te hizo recordar el cafetín de bárrajas y billar. Nos pareció, camino adelante, que aun chocaban con sonido mate, de marfil muerto las bolas sobre el tapete verde de la mesa ahumada y grasienta.

Entramos en el pueblo. No querías acostarte sin recorrer las calles débilmente aumbradas por lucecillas pegadas a las esquinas.

Fuimos hasta la casa en que naciste. La tercera ventana de la izquierda. Por allí arribabas tu cara de niño en los días de invierno, tras el cristal, y esperabas la llegada de tu padre, que siempre pisaba fuerte y cantaba un trozo de zarzuela que has conservado pegado a tus oídos.

Abajo, un zapatero remendón. Más allá otro cafetín, estrecho, húmedo, único cobijo de viajantes y de serranos que esperaban pacientes el paréntesis de tren a tren.

Hacia arriba, la plaza. Enfrente, la parroquia. Un poco más alejada, la oficina de Correos en un piso entresuelo.

La calle de las Animas. La escuela, más húmeda y estrecha que el cafetín de tu casa.

Todo igual. Algo más pequeño, pero todo igual. Y casi podías señalar las piedras del pavimento triste donde aquel día o al otro te caíste y heriste al salir de la escuela, por culpa de aquel o de este otro.

—Mañana podremos ver a los amigos—me dijiste. Y con tu ilusión de charlar, recordar y remozar el vivir de otros tiempos nos fuimos a descansar.

Al tiempo de darnos las buenas noches, revivía fuerte la impresión que te había hecho palpar las cosas que habían permanecido siempre dentro de ti.

—¿Te das cuenta que las cosas viven y perviven intactas? Podría imaginarme niño aún. Es admirable ver la fuerza con que se mantienen sobre el tiempo. Podríamos, contemplando las, apartar la idea de los años que han pasado sobre nosotros. Me siento feliz.

La mañana ha sido fría. Aun recalcaba la nieve junto a los zaguanes y el hielo igualaba los dachos del arroyo. Un vaho caliente, con olor a leña quemada, huía de los portales y las ventanas abiertas.

Llegamos a la parroquia. La puerta carcomida y claveteada conservaba aun la huella de aquel incendio un día de procesión.

—Allí está José—dijiste. Nos acercamos y tocaste suavemente el hombro del sacristán. Sé que te impresionó no ser reconocido. Bien es verdad que aquel ser, enfundado en su sotana de color de musgo, apenas podía sujetar el peso de la capa con que intentaba apagar unas velas consumidas junto al altar. Sus ojos, acuosos y entristecidos por los años se apoyaron en tí desalentados y tristes.

¿Quién eres? Tu nombre debió llegar a sus oídos tan velados e inciertos, que no pudo ni tan sólo hacerte creer que te reconocía.

Rezaste enternecido junto a los santos queridos y salimos. Poco más o menos te ocurrió en el Ayuntamiento. El maestro trató de recordarte, y al fin, sin entusiasmo, dijo algo sobre tu buena disposición para la escritura.

Los hombres iban cayendo de bruces sobre tus ilusiones: muertos, envejecidos, enfermos, ausentes. Toda una espantosa procesión de años se iba acercando en masa sobre la brutal realidad de tu retorno.

Diez, quince, veinte años. ¿Es tanto? Pero ¿y las cosas que perviven iguales en forma y tamaño? Los hombres envejecen. Los hombres mueren. Los hombres olvidan.

Nada había de cuanto parecía racional que pudiese satisfacer tus ansias de recuerdo. Cuando alguno te llamó por tu nombre te horrorizó contemplar sobre él las huellas del cansancio de años y años doblando las mismas esquinas, tropezando en los mismos guijarros, conversando en torno a la misma mesa, del mismo mármol e idénticas manchas.

Me confesaste al fin que hubieras preferido alentar el vigor de tus recuerdos a consumirlos para, siempre sobre la espantosa realidad del retorno.

EL ALCAZAR

Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, lo edita la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCAZAR Director, José de las Casas Pérez

RETAZOS POR CIVES

"Los comunistas son expulsados de los Cuerpos colegisladores y Ayuntamientos del Brasil." Así; actitudes radicales, como las tuyas.

"Acaba de consumarse la mayor traición a la democracia.", exclamó el jefe comunista de la Cámara de Diputados.

¿Y no es traición a la democracia "lo" de Rumania, Hungría, Bulgaria, Grecia, etc.?

"Así son los guerrilleros del "mariscal" Markos." Así de bárbaros.

Que si está grave Stalin... Que si ha muerto Stalin... ¿Y qué más da, si su sucesor ha de ser Molotov?...

"Dos premios de la Diputación provincial, de 5.000 pesetas cada uno, para el mejor artículo y reportaje sobre temas provinciales."

¡Sus; y a ellos, colegas! Basta un poco de imaginación sobre Alcobendas, Pinto o Valdemoro.

"En la Universidad de California, el doctor Hous-

say ha advertido que la diabetes se extiende rápidamente" ¡Y luego que no hay azúcar!

"Una casa con albaranes." Sí; donde vive la familia Albarrán.

"Si hay en Madrid algún piso desalquilado, es para oficinas." Negocios con los pisos... Pisos para negocios... Y vengan negocios y negocios...

A Madrid va a haberle que cambiar el nombre. Y llamarle Negociópolis.

¡Hay que ver las trazas que tienen muchos de los que se dedican a negocios!...

El mejor negocio para todos sería meter mano a los "negocios".

"En el cuarto centenario de "Las acitunas." ¡Y que no se nos escapa uno, querido Lillo Rodelgo!

"No apalea a los olivos." En efecto, querido Pastor Poeta; no es a los olivos a los que hay que apalea...

Homenaje nacional a Federico García Sanchiz

Apenas hecha pública la iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas Españoles, 1.000 pesetas; Ayuntamiento de Valencia, 3.000; Diputación Provincial de Valencia, 2.500; Sociedad Económica de Amigos del País, de Valencia, 1.000; Caja de Ahorros de Valencia, 500; marqués de la Vega de Anzó, 500; señores de Acevedo, 100; don Luis Araújo Costa, 50; don Salvador G. Fernández, 50; don Manuel Sánchez del Arco, 50; don Juan Gómez-Landero, 25; don Manuel Corazón García, 25; don Juan Sánchez Rivera, 25; don Emilio Ullastres, 25. Total, 8.850 pesetas.